

夕阳西下几时回

瓦伦西亚输给亚特兰大，马竞不敌莱比锡红牛，皇马被曼城淘汰，巴萨惨败于拜仁，本赛季欧冠四强中没有西班牙球队的身影，上一次西甲球队无缘欧冠半决赛还要追溯到遥远的2006—2007赛季，当时的欧冠四强是曼联、切尔西、利物浦与AC米兰，最终红黑军团夺冠，之后12个赛季里西甲球队有七个赛季占据半壁江山，还有五个赛季有一支球队打进半决赛，一共拿了八次冠军，是毫无争议的欧洲第一联赛。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

已有预兆，从2010—2011赛季至2016—2017赛季，西甲一直牢牢把持半决赛的两个席位，皇马、巴萨与马竞轮流晋级，若不是四分之一决赛发生多次西甲内战，包揽四强里的三席也不是什么难事。

但在过去两个赛季，西甲分别只有两支球队打进四强，分别是2017—2018赛季的皇马以及2018—2019赛季的巴萨，马竞开始掉队，2017—2018赛季直接被关在了小组赛中，2018—2019赛季则是被尤文图斯三球逆转无缘八强，并直接导致了去年夏天的重建。

与此同时，巴萨与皇马也开始走下坡路。过去两个赛季巴萨两度遭遇惨案，先后客场0比3输给罗马，0比4输给利物浦，皇马则是在2018年夏天实现欧冠三连后主动求变出售C罗，齐达内因此辞职，上赛季和本赛季银河战舰都是倒在了八分之一决赛中，分别被阿贾克斯与里昂这两支非顶级

豪门球队淘汰。

相比成绩，更具说服力的是表现。本赛季除了传统三强外，还有瓦伦西亚代表西甲出战欧冠。小组赛中皇马不敌巴黎圣日耳曼，马竞不敌尤文图斯无缘小组头名，瓦伦西亚虽然力压切尔西拿到小组头名，但其实也是踢到了最后一轮才获得出线权，只有巴萨的头名身份相对轻松。

然后在八分之一决赛中，瓦伦西亚两回合4比8惨败于亚特兰大，皇马2比4完败于曼城，巴萨与马竞也都是艰难过关，分别淘汰了那不勒斯与利物浦，然后在四分之一决赛中毫无脾气地输给了两支德甲球队。

细细数来，包括小组赛和淘汰赛在内，本赛季西甲球队在遭遇顶级豪门时拿得出来的胜利也就马竞客场3比1胜利物浦与瓦伦西亚客场1比0击败切尔西这两场，皇马小组赛两战巴黎圣日耳曼只拿到一分，巴萨小组赛对多特蒙德和国米倒是赢了球，但这两支球队知名度虽高，现在还真算不上顶级强队。



西甲和英超球队参赛
1995/96赛季以来，欧冠四强首次同时没有
梅西和C罗的身影，
2005/06赛季以来，欧冠半决赛首次同时没

盛极必衰，偶然也必然

三十年河东，三十年河西，其实“西甲时代”这个概念本身就有点勉强，从2008年到2019年，巴萨已经换了好几拨人，肯定不能说是同一个时代，皇马也是如此，从2011年开始连续八年打进欧冠四强，先后经历了穆里尼奥、安切洛蒂与齐达内三个时代，真正只经历了一个时代的是马竞，在西蒙尼的带领下2014年至2017年间三进欧冠半决赛两次拿到亚军。

花无百日红，球队状态起伏是常事，其实就在2006—2007赛季西甲无缘欧冠四强前，2005—2006赛季就有巴萨与比利亚雷尔联手进四强，最终巴萨夺冠，之后不久就是巴萨的三冠王赛季，要从这个角度来说，2006—2007赛季没有西甲球队进欧冠四强更像是个偶然事故。

本赛季也是如此，以往西甲两大豪门的波谷期大多是错开的，巴萨低迷时皇马崛起，皇马不行了巴萨又起来了，再加上马竞这道新上的保险，这才有了连续12个赛季西甲从未缺席欧

无可奈何花落去，巨星时代已终结

2018年夏天，C罗远走意大利，但梅西还在，八分之一决赛与四分之一决赛各一个梅开二度把巴萨进了四强。到了今年，阿根廷人也无法回天，2005—2006赛季以来这两位天骄首次同时无缘欧冠四强，一个伟大的时代终于落幕了。

终结的不是梅罗时代，而是西甲的巨星时代，梅西和C罗终会老去，所有人都很清楚这一点，也无法阻止这一天的到来。事实上过去几个赛季，巴萨和皇马都在做同一件事，那就是为这两位巨星寻找接班人，结局令人遗憾，两大豪门都失败了。

本赛季欧冠四强不仅没有西甲球队，也没有英超和意甲球队，换句话说，最具知名度的三大联赛都无缘欧冠半决赛，这有多罕见？欧冠历史上仅发生过一次，那是改制前的1990—1991赛季，打进四强的是拜仁、贝尔格莱德红星、莫斯科斯巴达与马赛。

把意甲排除在外，欧冠四强上次没有来自英格兰与西班牙的俱乐部也要追溯到遥远的1995—1996赛季，那年的欧冠四强是阿贾克斯、帕纳辛奈科斯、尤文图斯和南特。

本赛季进入到淘汰赛阶段后便是冷门不断。八分之一决赛有莱比锡红牛完胜热刺，有马竞客场逆转淘汰卫冕冠军利物浦，有意甲九冠王尤文图斯不敌在法甲排名中游的里昂，进入四分之一决赛后又贡献了莱比锡红牛淘汰马竞，里昂淘汰曼城这两场名局，

皇马先后挖来两位英超最佳球员贝尔与阿扎尔，前者一度高光现在已成为甩不掉的包袱，后者则连“一度高光”都没有做到。巴萨本已找好了梅西接班人，却硬生生又被巴黎圣日耳曼挖走，随后天价购入的登贝莱、库蒂尼奥与格列兹曼都有水货之嫌。

C罗与皇马，梅西与巴萨，都曾是相互成全，合作共赢的完美案例，巴萨与皇马的高水平给了C罗和梅西充分施展才华的空间，反过来，这两位超级巨星也曾无数次在生死关头拯救球队。现在C罗已走，梅西也老了，两大豪门还能继续虐菜，但到了欧冠

淘汰赛这样的舞台上统治力便急剧下降，别说夺冠，能不能进四强都要看运气。

这也是为什么皇马对姆巴佩念念不忘，巴萨则一心想要把内马尔挖回来，然而残酷的现实摆在眼前，时代不同了，皇马和巴萨相对于其他豪门的领先优势已没那么大，在财力上甚至不如石油资本撑腰的新贵，挖人难度要远高于当年豪砸违约金从曼联买C罗时。没有了超巨的加持，西甲两大豪门成绩波动会是常态，常年不进欧冠四强不大可能，但年年都进也不现实。

最冷欧冠，疫情制造

相比较而言，巴萨2比8不敌拜仁虽然输得惨，其实却不怎么冷，毕竟赛前绝大多数人都看好拜仁晋级。

欧冠上一次这么冷，还要追溯到2003—2004赛季，当时打进半决赛的四支球队分别是切尔西、摩纳哥、拉科鲁尼亚和波尔图。不过那个赛季之所以冷，主要是因为豪门集体掉链子，本赛季更多是由于新冠疫情的影响，四分之一决赛变成立立场地单场淘汰制且没有球迷入场，八分之一决赛也有四场比赛是闭门进行。如果踢两回合，曼城和马竞都还有90分钟时间纠错，会发生什么真不好说。

此外一个不可忽略的因素在于备

战时间不对等。西甲7月19日踢完，英超一直踢到了7月26日，意甲则是8月2日才结束。而德甲6月26日就收工，法甲干脆直接腰斩，里昂和巴黎圣日耳曼休了整整五个月，其间就踢了两场杯赛。

之前的主流观点是休战时间太长不利于保持球队状态，但从实战来看，在酷暑连踢近两个月一周双赛才是最不利的因素，拿曼城对里昂一战来说，曼城已经够跑了，但里昂全场硬是比蓝月亮军团多跑了九公里，拜仁和巴萨的数据也差不多，在早早就大比分领先的情况下拜仁还是比巴萨多跑了快10公里。